
 

Protokoll zur 1. öffentlichen Sitzung des Umweltbei rats 

am Dienstag, 3. November 2020 

im Rathaussaal 

 

Alle Mitglieder wurden ordnungsgemäß geladen. 

Teilnehmer:  siehe Anwesenheitsliste im Anhang; 
  Sitzungsleitung TOPs 1+2: 2. Bürgermeister Manfred Sengl 
Entschuldigt: Harald Renner 
Gast:  Hr. Paschen (Fürstenfeldbrucker Tagblatt) 

Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr, Ende: 22:10 Uhr 

 

Tagesordnung: 

TOP 1: Begrüßung, Vorstellrunde der Mitglieder des neuen Umweltbeirats, Protokoll der 
letzten Sitzung 

TOP 2: Wahl der/s Vorsitzenden und der/s stellvertretenden Vorsitzenden 

TOP 3: Aktuelle Angelegenheiten 

TOP 4: Stellungnahme zum Bebauungsplan Alois-Harbeck-Platz 

TOP 5: Aktuelles aus dem Stadtrat 

TOP 6: Ideensammlung – Themen für den Umweltbeirat 

TOP 7: Sonstiges 

 

TOP 1 Begrüßung, Protokoll der letzten Sitzung 

- Der Zweite Bürgermeister Manfred Sengl eröffnet um 19:30 Uhr die Beiratssitzung. 
Er begrüßt die Mitglieder des für die voraussichtliche Amtszeit von 6 Jahren neu 
zusammengesetzten Umweltbeirats und erläutert noch einmal, wie die Berufung der 
Mitglieder, die sich frei beworben hatten, in einer Stadtrats-Sitzung zustande kam. 
Nachdem mehr Bewerbungen vorlagen als Mitglieder (bzw. Stellvertreter) benannt werden 
können, wurden in einem nichtöffentlichen Teil der Sitzung durch Mehrheits-
Entscheidungen die Vertreter und Stellvertreter benannt, und wohl zum ersten Mal in der 
Geschichte des Umweltbeirats kam es dazu, dass ein Bewerber abgelehnt werden musste. 

- In der Vorstellrunde stellten sich alle anwesenden Vertreter und Stellvertreter kurz der 
Reihe nach vor und benannten ihre Hauptinteressensgebiete. 

- Zum Protokoll der letzten Sitzung gibt es eine Ergänzung von Herrn Honerkamp: 
Bei TOP 2 Unterpunkt "Barrierefreier Bahnhof Puchheim – JETZT!" soll hinter dem Satz 
"Die Diskussion im Beirat spannt sich ..." am Satzende zur Erklärung des "momentanen 
Planungsstadiums" noch in Klammern ergänzt werden: "(fehlende Entscheidung über einen  
3- oder 4-gleisigen Ausbau der S4)". 

 

  



TOP 2 Wahl der/s Vorsitzenden und der/s stellvertre tenden Vorsitzenden 

- Die Wahl der Vorsitzenden wird vom Zweiten Bürgermeister Manfred Sengl geleitet. 
Es wird einstimmig beschlossen, dass die Wahl durch Handzeichen erfolgen soll. 
 
Für den Ersten Vorsitzenden  werden vorgeschlagen: 
-> Hr. Honerkamp – steht nicht zur Verfügung; 
-> Hr. Schmid – steht nicht zur Verfügung; 
-> Hr. Hager – steht nicht zur Verfügung, aber stellv. Vorsitz möglich; (Korrektur des 
Protokolls in der UBR Sitzung vom 10.2.2021) 
-> Hr. Knödlseder – steht nicht zur Verfügung, aber stellv. Vorsitz möglich; 
-> Fr. Arnold – steht nicht zur Verfügung. 

Lüftungspause: 20:00–20:05 Uhr 

-> Herr Christian Horn 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 11; Nein-Stimmen: keine; Enthaltungen: 2 
Hr. Horn nimmt die Wahl an. 
 
Für den Zweiten Vorsitzenden  werden vorgeschlagen: 
-> Herr Eduard Knödlseder  und Herr Stephan Hager 
Abstimmung für Hrn. Knödlseder: Ja-Stimmen: 10; Nein-Stimmen: keine; Enthaltungen: 3 
Hr. Hager zieht seine Kandidatur daraufhin zurück. 
Hr. Knödlseder nimmt die Wahl an. 

 

Herr Sengl gratuliert den neuen Vorsitzenden und übergibt die Sitzungsleitung für die 
weiteren Tagesordnungspunkte an Hrn. Horn. 

 

TOP 3 Aktuelle Angelegenheiten 

Laubbläser 

Herr Schmid berichtet, dass er den in der letzten Sitzung vorgestellten Brief (siehe Anhang) 
bzgl. der Möglichkeit eines kommunalen Verbots von Laubbläsern und Laubsaugern aus 
ökologischen Gründen an folgende Landtagsabgeordnete verschickt hat: Katharina Lang 
(CSU), Daniel Schön (SPD), Johannes Becher (Bündnis 90/Die Grünen), Tasia Walter (FW), 
Bernadette Mohme (FDP), Markus Bayerbach (AfD). 
Einzig von Herrn Johannes Becher hat er eine Antwort erhalten (siehe Anhang). Hr. Becher 
berichtet davon, dass es im Jahr 2020 bereits eine erfolglose Diskussion zum Thema 
Laubbläser-Verbote im Umweltausschuss gab. Bei dem von unseren Umweltbeirat 
formulierten Anliegen sieht er aber eine völlig andere Sachlage und empfiehlt, eine Petition 
an den Bayerischen Landtag zu richten. 

Lüftungspause: 20:30–20:35 Uhr 

Es entspinnt sich eine Diskussion darüber, wie erfolgversprechend eine solche Petition wäre 
und ob überhaupt Bereitschaft in den Kommunen (insbesondere auch in Puchheim) besteht, 
ein entsprechendes "Verbot für Laubbläser und Laubsauger aus ökologischen Gründen" 
auszusprechen. 

Ein wertvoller erster Schritt wäre sicher, wenn der Bauhof der Stadt Puchheim bei der Pflege 
der eigenen Flächen auf den Einsatz dieser Geräte verzichten würde. 

Ein Entscheid über das weitere Vorgehen bei diesem Thema wurde auf die nächste Sitzung 
vertagt. 



  



Online-Meetings / Arbeitsbesprechungen 

Nachdem von Seiten der Stadtverwaltung die Möglichkeit einer Online-Sitzung für diese 
Umweltbeirats-Sitzung ausgeschlossen wurde, es aber einen positiven Test eines Online-
Meetings mit mind. 6 Teilnehmern aus den Reihen des Umweltbeirats im Vorfeld der Sitzung 
gab, stellt sich die Frage, ob in Zukunft zumindest Arbeitstreffen/-besprechungen online 
stattfinden können. Die Zulässigkeit solcher Online-Meetings muss genauer geklärt werden. 

Lüftungspause: 21:00–21:05 Uhr 

 

TOP 4 Stellungnahme zum Bebauungsplan Alois-Harbeck -Platz 

Einleitend erläuterten Hr. Knödlseder, Hr. Honerkamp, Hr. Stephan und Hr. Schmid das 
Zustandekommen des bisherigen, allen vorliegenden Entwurfs der Stellungnahme des 
Umweltbeirats zum Vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 9 VB "Alois-Harbeck-Platz". 

In diesem 6-seitigen Entwurf sind bereits alle Anregungen/Punkte der Umweltbeiräte 
berücksichtigt, die in den Wochen vorher per E-Mail eingereicht wurden. 

Fr. Schober hätte ergänzend gerne noch den Hinweis, dass ein möglichst hoher Anteil an 
Recyclingbeton verwendet werden soll. 

Hr. Reutter merkt an, dass eine Forderung nach Errichtung einer Ladestation für E-Autos 
und E-Bikes fehlt. 

Es wird noch eine Diskussion darüber geführt, ob die Verlegung des Eingangs für den 
Vollsortimenter nicht problematisch für die Anwohner ist und der Nutzung und Vergrößerung 
der Tiefgarage widerspricht. Dem wird allerdings mit dem Hinweis darauf, dass dies auch bei 
anderen Vollsortimentern prima funktioniert, widersprochen und beschlossen, dass die 
Verlegung des Eingangs weiter Teil der Kernforderungen bleiben soll. 

Was die Baumfällungen angeht, wird noch einmal festgehalten, dass diese einen großen 
Verlust darstellen und die Zahl der nachzupflanzenden Bäume leider geringer ist als die Zahl 
der zu fällenden Bäume. 

Über den Beschluss "Der bisher vorliegende Entwurf der Stellungnahme z um 
Vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 9 VB "Alois-Har beck-Platz" soll um die heute 
diskutierten Ergänzungen erweitert und vom Vorsitze nden offiziell an die Stadt 
übermittelt werden."  wird abgestimmt. 
Ergebnis: einstimmig – ohne Gegenstimmen und Enthaltungen – beschlossen: 

Lüftungspause: 21:32–21:37 Uhr 

 

TOP 5 Aktuelles aus dem Stadtrat 

Fr. Arnold konnte aus dem Stadtrat berichten, dass seit Anfang November ein kommunaler 
"Klimacheck" für Gebäude und Prozesse der Stadt Puchheim eingeführt wurde, bei dem alle 
Objekte als "schädlich" oder "nicht schädlich" eingestuft werden sollen. 

Außerdem konnten Fr. Arnold und Hr. Sengl berichten, dass das Energiespar-
Förderprogramm der Stadt um einige Punkte zur Förderung von Photovoltaik-Anlagen 
ergänzt wurde. Hierzu zählen Balkon-, Fassaden- und kombinierte Photovoltaik- und 
Solarthermieanlagen (PVT-Anlagen) sowie Batteriespeicher, die nun gefördert werden. Bei 
Dachanlagen kann nun auch der über eine Leistung von 5 kWp hinausgehende Teil 
gefördert werden. 



Die für diese Fördermaßnahmen tatsächlich zur Verfügung stehenden Mittel werden nach 
den Haushaltsberatungen festgelegt werden. 

 

TOP 6 Ideensammlung – Themen für den Umweltbeirat 

Folgende Themen wurden genannt, mit denen sich der Umweltbeirat in nächster Zeit 
beschäftigen sollte: 

- Laubbläser 

- Austausch mit Umweltbeiräten anderer Kommunen 

- Nutzung von Online-Konferenz-Software 

- Fahrradverkehr (z.B.: 20-er-Zonen in der Lochhauser Str.; Mobilitätsstationen; 
Bürgermeister-Ertl-Str. als Fahrradstraße; Beleuchtung und Parksituation Allinger Str.; 
Gefahrensituation in der Lochhauser Str. zw. Hotel Seidl und Kreuzkirche) 

- Stadtbeete; Apfelbäume auf den Flächen der Stadt 

- Schnittmaßnahmen bei Sträuchern und Bäumen auf Flächen der Stadt 

- Energie; Photovoltaik 

- Elektromobilität 

- Hochwasserschutzkonzept 

- Umweltfreundliches Bauen/Baumaterialien 

- Lichtverschmutzung 

- Biotopvernetzung 

- Gewässerrandstreifen 

- Gebäudebrüter in Puchheim 

- Erhöhung der Zahl der Bäume auf städtischen Grünflächen 

- Verkehrsaufkommen FFB-11 und Eichenauer Straße 

- Golfplatz (Überwachung der Pflanzaktionen, ...) 

 

TOP 7 Sonstiges 

Als präferierte Tage für die nächsten Sitzungen des UBR  wurden die Wochentage Montag, 
Mittwoch und Donnerstag festgehalten. 

Als nächster Termin wurde Mittwoch, der 16.12.2020 avisiert. Mittlerweile gilt aber als 
Vorgabe von Seiten der Stadtverwaltung, dass aus Gr ünden des Infektionsschutzes 
(Corona-Lage) möglichst keine Beiratssitzung in die sem Jahr mehr stattfinden soll.  

 

Puchheim, den 19.11.2020 

 

 

Christian Horn       Toni Schmid 

Vorsitzender       Protokollführer 


